
Eröffnung Akademisches Jahr 2023/24 an der H-BRS 25.09.2023 in 
StA 
Präsident Prof. Dr. Hartmut Ihne 
 
 
Liebe Kolleginnen und Kollegen, liebe Gäste, liebe Studierende und 
insbesondere liebe Erstsemester! 
 
Ich begrüße Sie sehr herzlich zur Eröffnung des akademischen Jahres 
2023/2024!  
 
I would also like to greet our students and guests from abroad! 
Welcome at Bonn-Rhein-Sieg University! 
 
 
Wofür steht die H-BRS? Wo wollen wir hin? 
 
Wir sind eine der besten Hochschulen (Universitäten) für 
angewandte Wissenschaft in Deutschland! Das zeigen unsere starken 
Drittmittelzahlen, vielfältige Auszeichnungen und Preise sowie die 
hohe Nachfrage nach unseren wissenschaftlichen Angeboten in 
Lehre, Forschung und Transfer.  
 
Neben der fachlichen Exzellenz in diesen drei Kernbereichen legen 
wir besonderen Wert auch auf die Integration übergreifender, 
gesellschaftlich herausfordernder Themen (VP Winzker wird dazu 
gleich noch etwas erläutern) in unsere Arbeit.  
 
Das ist vor allem das, was mit dem Begriff der „Transformation“ 
verbunden ist: die sozial-ökonomisch-ökologische Transformation 
und die digitale Transformation.  
 
Wir stehen mitten in einem radikalen Umbau unserer Gesellschaften. 
Wir stellen uns als Hochschule dem, was auf uns zukommt - und wo 
wir eigentlich schon mittendrin sind. Nämlich der Notwendigkeit, 
unsere Lebens- und Überlebensfähigkeit zu sichern und eine 
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nachhaltige und menschenwürdige Zukunft auf unserem Planeten 
mitzugestalten.  
„Planetary Health“, die Gesundheit des gesamten Planeten, heißt das 
Arbeitsprogramm und das Ziel.  
 
An diesem Großprojekt müssen und wollen wir mitarbeiten.  
 
Dazu forschen wir und lehren - und bilden Sie, liebe Studierende aus, 
als Fachleute in ihren Disziplinen – verbunden mit einem 
übergreifenden Verantwortungsgefühl und einer ethischen 
Wertebasis. Werden Sie Agents of Change!  
(Bsp. Zero Emission Projekt)  
 
Unterstützt werden wir dabei von einer hervorragenden 
Administration, denn zu guter Wissenschaft gehört auch immer eine 
gute Verwaltung. Das gilt auch für die vielen Menschen 
(Mitarbeitende und Studierende), die sich in den zahlreichen 
Gremien der Hochschule engagieren. Wir sprechen von 
akademischer Selbstverwaltung.  
 
Auch Sie sind als „Erstis“ eingeladen, mitzumachen. Frau Zamil (die 
AStA-Vorsitzende) und Herr Bühner (der Stupa-Vorsitzende) werden 
später dazu noch etwas sagen. 
 
Wir werden Ihnen gleich auch einige unserer klugen „Köpfe“ 
vorstellen, die mit Ihnen in den nächsten Jahren in diese 
Herausforderungszukunft segeln werden. 
 
Was beginnt nun für Sie? 
Es beginnt nun eine Phase des vertiefenden und erweiternden 
Wissenserwerbs und der Wissensanwendung. 
 
Wissenschaft heißt, methodisch Dinge zu untersuchen und 
einzuordnen. Das Wort „methodisch“ ist in der Wissenschaft zentral. 
„Méthodos“ kommt aus dem Altgriechischen und heißt „der Weg“.   
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Wir machen Sie damit vertraut, wie und welche Wege die 
Wissenschaft geht. Dabei gelten zwei zentrale Anforderungen: 
Logizität in der Begründung und Überprüfbarkeit im Experiment. 
 
Was sollten Sie tun, um gut durch das Studium zu kommen? 
Neugierig sein - offen sein für Neues – die Welt kennenlernen und 
reisen. 
Zuhören. 
Mitreden. 
Fragen, fragen, fragen. (Ganz wichtig, wenn man etwas nicht 
verstanden hat!) 
Mit anderen vernetzen. Bilden Sie Teams! 
Ehrlich zu sich selbst sein. 
Zu sich selbst stehen. 
 
Was sollten Sie auf keinen Fall tun? 
Aufgeben - mutlos werden. 
Sich klein machen, sich verbergen. 
Ihre Selbstständigkeit aufgeben 
Sich nicht täuschen lassen durch Blendwerk. Sie sind oft besser, als 
Sie in Momenten des Zweifels von sich glauben. 
Nicht zu sich stehen und sich selbst belügen. 
 
Wenn Sie Schwierigkeiten haben (und das passiert häufiger, als Sie 
denken), sprechen Sie mit den Kommiliton:innen oder mit jemand 
von uns. Wir kennen die Nöte im Studium und helfen Ihnen weiter.  
 
Uns ist wichtig, dass Sie gerne an der Hochschule sind und Ihr 
Studium erfolgreich durchführen. 
 
Wie geht es jetzt weiter? 
Die Vorlesungszeit hat begonnen. Viel Interessantes kommt auf Sie 
zu. Studieren ist ein wichtiger Schritt zu Self-Empowerment, d.h. 
Selbstständigkeit und Unabhängigkeit im Denken und Handeln. 
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Manches werden Sie sehr mögen, manches vielleicht nicht. 
Durchhalten ist dann alles. Mit Zuverlässigkeit und kontinuierlichem 
Arbeiten klappt es. 
 
Manchmal (in Klammern: meist) ist Studium mit Stress verbunden. 
Da muss man durch.  
Grundsätzlich gilt: Gute Organisation hilft Stress vermeiden. 
 
 
Gedenken 
Studium ist Teil des Lebens. Auch im vergangenen Jahr sind wieder 
Studierende viel zu früh von uns gegangen. Ich bitte Sie deshalb, sich 
zum Gedenken zu erheben. 
 
Wir gedenken:  
 
Herrn Lucien Swierkot, Student im dualen BA-Studiengang 
Informatik, geboren am 23.09.2003, verstorben Ende April 2023 im 
Alter von 19 Jahren. 
Herrn Youssef Gaaloul, angehender Student, der im Wintersemester 
2023/24 das Studium im ersten Fachsemester Maschinenbau 
begonnen hätte, geboren am 30.04.2005, verstarb am 13.08.2023 im 
Alter von 17 Jahren aufgrund eines tragischen Unfalls im 
Hardtbergbad. 
 
Wir gedenken auch der Angehörigen in ihrem Schmerz. 
 
<Pause>  
 
Vielen Dank. Bitte nehmen Sie wieder Platz. 
 
Abschluss 
Einer der Väter der europäischen Wissenschaft, der griechische 
Philosoph Platon (dessen Texte sich auch heute noch zu lesen lohnen) 
hat mal gesagt: 
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„…das höchste Ziel eines Menschen ist der Wunsch, glücklich zu 
werden und dieses Ziel erreicht man nur, wenn man das tut, was man 
am besten kann.“ 
 
Ich glaube, dass Platon Recht hatte. 
 
 
Vielen Dank für die Aufmerksamkeit und viel Erfolg im Studium! 
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